



ДО ЛОРЕС ИБАРРУРИ

Председатель Коммунистической партии Испании

ЛЕНИН — НАШ УЧИТЕЛЬ, НАШ ВОЖДЬ

Празднование 90-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича Ленина, естественно, вновь оживило в памяти не только волнующий и родной образ великого человека и несравненного гения революции, но также и события, составляющие важнейшие вехи в истории мирового пролетариата. Одним из этих событий, глубоко и неразрывно связанных с именем Ленина, по своей важности и революционному значению является образование коммунистических марксистско-ленинских партий.

Жизнь и деятельность В. И. Ленина неотделимы от истории каждой страны, от борьбы народных масс за свои права и лучшее будущее. Ленина любят и помнят все люди с чистым сердцем, все те, кто познал горечь социальной несправедливости и бесправия, и их воля к борьбе крепнет день ото дня, закаляясь в горниле тяжелого труда, страданий и преследований. Ленина любят и помнят угнетенные народы, ибо он олицетворяет для них национальное и социальное освобождение. Ленин живет в душе крестьян-париев, ибо для них он — это надежда получить землю. Ленин живет в мыслях и чувствах миллионов трудящихся, ибо Ленин — это социализм, а они борются за социализм.

Чувства безграничной любви и сердечной благодарности испытывают трудящиеся всех стран к гениальному вождю Великой Октябрьской социалистической революции, впервые осуществившей их мечты о социальной справедливости.

В дни Октября 1917 г., когда весь мир, затаив дыхание, смотрел на Россию, прислушиваясь к победно звучащим в залах Зимнего дворца твердым шагам рабочих, крестьян и солдат, имя Ленина, волнующее, как призыв к бою, перенеслось через границы России и долетело, как залог победы, до самых отдаленных уголков земного шара.

Ленин!.. Марксистам-социалистам было знакомо это имя, которое с благоговением и энтузиазмом повторялось трудящимися и звучало во дворцах власть имущих, словно трубы Апокалипсиса. Это имя знаменовало собой конец определенного этапа в истории человечества и начало новой эры.

Имя Ленина неотделимо от большевистской партии и революции 1905 г.; имя Ленина тесно связано с социалистическими конгрессами в Штутгарте и Копенгагене, с Циммервальдской и Кинтальской конференциями. Ленин был неустанным борцом, всегда высоко державшим знамя марксизма. Ленин был человеком слова и дела, человеком, претворявшим слова в дела.

Ленин ясно понимал необходимость создания в условиях империализма подлинно революционной марксистской партии — партии нового типа.

II он создал такую партию, с честью выдержавшую великие испытания и мобилизовавшую массы на борьбу против самодержавия, войны и капиталистического строя. Без такой партии был бы невозможен быстрый переход от буржуазно-демократической революции к революции социалистической, которая положила конец мировой гегемонии капитализма и открыла народам путь к коммунизму.

В то время как лидеры II Интернационала к началу первой мировой войны под прикрытием ревизионизма подготовили измену делу социализма и пролетарского интернационализма, борьба в защиту марксизма, которую неустанно вели Ленин и большевистская партия, а также революционная деятельность этой партии явились мощным ударом по ревизионизму в международном рабочем и социалистическом движении.

После русской революции 1905 г., произведшей глубокое впечатление на рабочий класс Испании, который в самых различных формах выразил свою солидарность с русским пролетариатом, в Испанской социалистической рабочей партии (ИСПП) начало возникать течение, которое повело борьбу против «позитивистских» и либеральных течений, в защиту марксистских принципов, на базе которых была создана эта партия.

Последовательно отстаивая марксистские принципы, представители левого течения боролись против проантантовской позиции части руководства Социалистической рабочей партии в период первой мировой войны; они с энтузиазмом восприняли Октябрьскую революцию 1917 г., примкнули к Коммунистическому Интернационалу, а позже совместно с организацией Социалистической молодежи создали партию, которая вот уже 40 лет с гордостью именуется Коммунистической партией Испании.

Что же касается лидеров Социалистической рабочей партии, то они, придерживаясь, дабы не «ошибиться», окостеневших догм, на всех конгрессах II Интернационала голосовали вместе с оппортунистическим большинством. А затем они возвращались в Испанию, безмятежно считая, будто честно выполнили свой социалистический «долг». Именно потому, что они знали и боялись сокрушающе убедительной силы аргументов противников ревизионизма и централизма, они, угрожая дисциплинарными мерами, воспротивились участию представителей организации Социалистической молодежи, несогласной с реформизмом ИСПП, в Циммервальдской и Кинтальской конференциях.

После Октябрьской социалистической революции в России, после создания Коммунистического Интернационала, когда влияние Ленина распространилось на Испанию, реформистские руководители ИСПП больше уж не могли превратно истолковывать то, что происходило в окружающем мире. Они уж больше не могли под лживыми унитаристскими предложениями оправдывать лидеров II Интернационала в глазах испанских трудящихся, которые стояли несколько в стороне от мировых событий, отделенные от них высокой стеной Пиренеев.

Победа Октябрьской революции, всколыхнувшей весь мир, не только потрясла капиталистическую систему в целом; она опрокинула также идеи, взгляды и иллюзии буржуазии и ее прислужников относительно вечности и незыблемости капиталистического общества — строя, основанного на эксплуатации человека человеком.

До Октября 1917 г. испанские социалисты говорили о социализме как о далеком и недоступном для современных поколений идеале. Социализм служил рабочему классу знаменем борьбы, идеологическим обоснованием его политической организации, но под влиянием оппортунистов никогда до тех пор не рассматривался в странах Запада в качестве непосредственной революционной возможности. Октябрь 1917 г. сорвал покровы, под которыми оппортунизм скрывал от трудящихся истинное лицо марксизма, и марксизм предстал пред ними во всей своей сияющей чистоте как могучая революционная и мобилизующая сила.

Социализм перестал быть мечтой, несбыточной надеждой. Он превра-



В. И. Ленин и Я. М. Свердлов на параде Всеобуча в 1948 г.

тился в осязаемую реальность, которая стучалась в двери каждой страны. Россия была магнитом, притягивающим сердца людей, а имя Ленина зажигало массы бурным энтузиазмом, став знаменем борьбы революционных сил и нашей страны. Предложения о сплочении революционных марксистских сил, выдвинутые Лениным на конференциях в Циммервальде и Кинтале, обрели плоть и кровь с созданием III, Коммунистического Интернационала.

Новая обстановка, сложившаяся в результате Великой Октябрьской социалистической революции, требовала объединения рабочего класса и наиболее революционных сил каждой страны на подлинно марксистской основе с тем, чтобы бороться не только за удовлетворение повседневных требований политического и экономического характера, за победу на выборах, но и за социализм.

Старые программы, старые организационные формы, старые методы борьбы оказались недостаточными. Каждое выступление трудящихся в новых условиях необходимо было рассматривать не абстрактно как изолированный факт, вне связи с общим ходом истории, а как часть борьбы за социальные преобразования, как отправную точку для новых шагов на пути к социализму.

После Октябрьской революции и образования Коммунистического Интернационала основные массы трудящихся, состоявшие в рядах или находившиеся под влиянием социалистических и анархистских организаций, высказались, к вящему отчаянию своих реформистских и анархистских руководителей, за социалистическую революцию и за присоединение их организаций к Коминтерну. Пытались помешать этому и стараясь оправдать перед рабочими свою антиреволюционную позицию, социалистические лидеры, поддержанные хором реакционной прессы, вопили, будто создание III Интернационала имеет целью раскол рабочего класса.

Однако истину нельзя было скрыть ни ложью, ни унитаристской демагогией. Ведь II Интернационал не просто раскололся: он полностью обанкротился в результате шовинистской политики его реформистских руководителей. Служа каждая своей буржуазии, социал-шовинисты звали трудящихся одних стран на войну против трудящихся других стран, вынуждая их проливать кровь в угоду империалистическим олигархиям. По милости своих лидеров социалисты различных стран сражались между собой как враги в жестокой братоубийственной войне. Единство рабочего и социалистического движения было расколото открытыми пособниками империалистической войны, к числу которых принадлежало большинство руководителей II Интернационала.

Недаром даже газета «El Socialista» — орган Испанской социалистической рабочей партии — в статье Агунтина Амона, опубликованной в феврале 1921 г. под заголовком «Эдуард Бернштейн и Ленин», писала: «Бернштейн обвиняет Ленина и его друзей в расколе Интернационала, в том, что они лишают его силы... Деятельность Ленина и его сторонников является не причиной, а следствием слабости Интернационала. Не Ленин и его друзья раскалывают Интернационал. Раскол имеет более глубокие корни».

Огромная заслуга Коммунистического Интернационала и прозорливость Ленина как его организатора и вождя заключаются именно в том, что Коминтерн спас от распыления, объединил и подготовил для борьбы за социализм лучшие социалистические силы, партии и группы международного рабочего движения, верные пролетарскому интернационализму и стремившиеся идти по ленинскому пути — тому пути, который привел к победе Великой Октябрьской социалистической революции.

Создание III Интернационала вызвало поляризацию и дифференциацию сил в испанском социалистическом и рабочем движении, ускорило создание коммунистической партии, предпосылки для образования которой складывались в течение долгого времени в ходе классовых боев, в ре-

зультате поражений социал-демократической политики и «аполитичности» анархистов и анархо-синдикалистов. От Социалистической рабочей партии отделилась ее наиболее боевая часть — Федерация социалистической молодежи, которая стала первоначальным организационным ядром Коммунистической партии. Отпало от ИСРП и ее левое крыло, примкнувшее к Федерации. К левому крылу принадлежала группа ветеранов, основавших ИСРП и крупнейшую профсоюзную организацию — Всеобщий союз трудящихся (ВСТ), который находился под влиянием этой партии. Тот факт, что первой испанской организацией, которая под влиянием Октябрьской революции заявила о своей солидарности с Коммунистическим Интернационалом, был мощный профсоюзный анархо-синдикалистский центр, насчитывавший почти миллион членов, имел огромное политическое значение; однако позже эта организация, попав под враждебное влияние, отошла от правильного пути. Это во многом объяснялось и тем, что характерными чертами рабочего движения Испании в те годы были наряду с большой боевой активностью низкий идеологический уровень, незнание марксизма или извращенное представление о нем.

* * *

Нельзя без глубокого волнения вспоминать о том, как испанских делегатов, прибывших в Москву с целью узнать об условиях вступления в Коммунистический Интернационал, принял сам Владимир Ильич. Он проявил большой интерес к испанской действительности, особенно к положению крестьян и сельскохозяйственных рабочих. Советы и разъяснения Ленина, человека столь же простого, сколь и гениального, произвели глубокое впечатление на тех, кто честно хотел познакомиться с теорией и практикой пролетарской революции, кто действительно стремился, чтобы рабочий класс и крестьянство Испании пошли по пути Октября.

Творческий вклад Ленина в марксизм, данная Лениным характеристика империализма как высшей и последней фазы капитализма, обоснование им возможности победы социалистической революции в одной стране, ленинское учение по национальному вопросу и о гегемонии пролетариата в буржуазно-демократической революции в период империализма — все это в решающей степени способствовало развитию коммунистических партий, выработке ими своей тактики и определению политики применительно к конкретным условиям каждой страны.

Теоретическое наследие Ленина является бесценной сокровищницей, из которой мы постоянно черпаем советы и указания. Такие произведения, как «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», «Государство и революция», «Две тактики социал-демократии в демократической революции», чрезвычайно помогли нам, испанским коммунистам, как в исправлении левацких ошибок в первый период существования Коммунистической партии Испании, так и в преодолении ошибочного толкования различных проблем ее тактики в демократической революции.

Успехи нашей коммунистической партии, ее превращение перед второй мировой войной в крупнейшую массовую партию и наиболее важную политическую силу страны основаны на правильном применении марксизма-ленинизма к конкретным условиям Испании. Можно без преувеличения утверждать, что политика Единого фронта рабочего класса, гениально намеченная Лениным уже в 1921 г. на III конгрессе Коминтерна, впервые нашла свое яркое воплощение в Испании. Применение тактики Единого фронта в чрезвычайно сложной политической обстановке, когда реакционные и фашистские силы Испании стремились к завоеванию власти, позволило КПИ в союзе с левыми республиканскими партиями провести в 1933 г. своих представителей в парламент и заключить в 1934 г. соглашение с Социалистической рабочей партией о единстве действий против фашистской угрозы. На базе этой ленинской политики оказались возможными создание в 1935 г. антифашистского народного блока, образование в 1936 г.

Народного фронта, слияние организаций социалистической и коммунистической молодежи и образование Объединенной социалистической партии Каталонии (в которую вошли Социалистический союз Каталонии, Каталонская пролетарская партия, Каталонская секция Социалистической рабочей партии и Коммунистическая партия). Особенностью этих акций по установлению единства рабочего класса было то, что они являлись революционной политической перегруппировкой сил рабочего класса накануне или в ходе крупнейших классовых боев.

Единство действий Коммунистической партии Испании с Социалистической рабочей партией в 1934 г. и создание Рабочих союзов привели к восстанию, поднятому с целью сдержать натиск фашизма. Народный антифашистский блок в 1935 г. и Рабочие союзы подготовили почву для создания Народного фронта, который нанес серьезное поражение реакции на выборах в феврале 1936 г. Народный фронт позволил перед лицом военного фашистского мятежа организовать в июле того же года народное сопротивление агрессии; только благодаря ему стала возможной героическая эпопея трехлетней национально-революционной войны испанского народа.

* * *

В первый период существования Коммунистической партии Испании ей было нелегко проложить путь к сердцам рабочих и крестьян, входивших в организации, руководимые социалистами и анархистами. Казалось, коммунистическая пропаганда разбивалась, словно брызги воды о камень, о старые взгляды и предрассудки, укоренившиеся в сознании рабочих и крестьян в течение десятилетий.

Но это только казалось. Семена, посеянные с такими усилиями, пали не на бесплодную почву. Нужны были время и благоприятные условия, чтобы они вззошли и дали свои плоды. Великие испытания войны против фашистских мятежников показали, сколь глубоко укоренилось в массах коммунистическое слово, какой беспримерный героизм и боевой дух сумело оно разбудить у крестьян Андалузии и Эстремадуры, Арагона и Кастилии, у трудящихся Каталонии и Мадрида, у рабочих Астурии и Басконии.

И если террор, развязанный франкистской диктатурой, скосил молодые побеги и временно закупорил артерии, питавшие боевую энергию трудящихся, он, несмотря ни на что, оказался не в состоянии уничтожить корни коммунизма, которые проявляют сейчас свою жизненность, разрастаясь по всей стране, проникая даже в те социальные группы, которые в прошлом отвергали коммунизм.

Ленинское слово живет не только среди старых коммунистов, стойко выдержавших кровавые бури франкистского террора. Постоянно обновляясь, оно живет в борьбе народных масс Испании против кровавой диктатуры Франко. Тот, кто знает испанскую действительность — как друзья, так и враги, — поражен широким распространением коммунистических идей среди трудящихся нашей страны, поражен тем страстным интересом, с которым даже в самых отдаленных ее уголках простые люди следят за успехами Советского Союза и говорят о коммунизме, как о чем-то весьма важном в их жизни и в их ближайшем будущем. И это происходит после 20 лет господства фашизма, в течение которых не только все средства пропаганды и воздействия — радио, пресса, театр, кино, литература, церковь, монастыри, школы и профсоюзы, — но и тюрьмы и казни были использованы для того, чтобы искоренить в сознании испанского народа коммунистические идеи, уничтожить его приверженность и симпатии к Советскому Союзу и коммунизму!

«Пришлите нам «Материализм и эмпириокритицизм», — обращаются к нам молодые студенты и интеллигенты. «Нам нужны «Манифест Коммунистической партии» Маркса и Энгельса и «Государство и революция»

Ленина», — заявляют молодые трудящиеся Каталонии. «Больше чем когда-либо ранее, мы хотим получить произведения Ленина по национальному вопросу», — настойчиво требуют из Басконии и Наварры. «Дайте нам все, что рассказывает о коммунизме: пусть это будет простой, доходчивый и понятный материал», — просят батраки, которые все еще вынуждены предлагать свою рабочую силу на рынках труда, каждый день выходя на центральную площадь испанских деревень.

В сегодняшней суровой борьбе против фашистской диктатуры генерала Франко, за установление демократического строя в Испании Ленин, как и всегда, является нашим учителем, а марксизм-ленинизм — живым неиссякаемым источником опыта и научной мудрости.

Коммунистическая партия Испании, которая по счастливому совпадению в апреле этого года отметила 40-ю годовщину своего существования, непоколебимо верна принципам марксизма-ленинизма. Нашей коммунистической партии выпала в начале ее жизненного пути высокая честь получить советы лично от Ленина. Его бессмертные идеи были и остаются для нашей партии законом действия и компасом во всем ее развитии, во всей ее борьбе.

За 20 лет Франко тысячу и один раз повторил, что навсегда покончил с коммунизмом в Испании, и все же, в конце концов, в октябре 1959 г. вынужден был признать, что «коммунизм нельзя уничтожить оружием». На этот раз Франко оказался прав. Пытаться уничтожить коммунизм — безнадежно.

Ленинизм живет и побеждает. Под его знаменами испанский рабочий класс в братском союзе с крестьянами, интеллигенцией, со всеми прогрессивными силами страны добьется победы и откроет Испании дорогу к миру, демократии и социализму.

